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Absztrakt 

A huszadik században olyan kedvezőtlen környezeti, gazdasági, társadalmi változások indultak 

el, mely következtében a korábbiaknál nagyobb, erőteljesebb erőfeszítésre van szükség annak 

érdekében, hogy életünket a korábban megszokott körülmények között élhessük. Egyfelől a 

szennyező, üvegházhatást eredményező gázok kibocsátása soha nem látott mértéket ölt, nö-

velve a szélsőséges időjárási jelenségek számát és erejét. Másrészt a bolygó folyamatosan emel-

kedő népessége az élelemtermelés iránti igény növekedésén keresztül a természetes élőhelyek, 

az ökoszisztémák csökkenését eredményezik: az esőerdők területének visszahúzódása a szén-

dioxid megkötése csökkenésén keresztül ugyancsak támogatják a kedvezőtlen hatásokat. Mind 

emellett az elmúlt negyed évszázad a gazdasági-pénzügyi területen is válságokkal tarkított volt, 

mely igazolta az egyéni befektetők fokozott kitettségét azok hatásainak. A leírtak az öngondos-

kodás szükségességét és fontosságát húzzák alá, mely a jövőben várhatóan további emelkedést 

fog mutatni. A bemutatásra kerülő tanulmányomban azt vizsgálom, hogyan változott az elmúlt 

három évtizedben a biztosítási díjbevétel, a szerződésszám, valamint az igazgatási, üzleti és a 

teljes ágazatban foglalkoztatottak száma, és ezen paraméterek között milyen összefüggés mu-

tatható ki. 

Kulcsszavak: szélsőséges időjárási jelenségek, pénzügyi kitettség, öngondoskodás, összefüg-

gésvizsgálat 

JEL-kódok: O12, H12, G22, E44 

 

Abstract 

In the twentieth century, adverse environmental, economic and social changes were launched, 

which require greater and more vigorous effort than before in order to live our lives in the 

conditions we used to be. On the one hand, emissions of polluting greenhouse gases are at 

unprecedented levels, increasing the number and strength of extreme weather events. On the 

other hand, the planet’s ever-increasing population, through the increase in the need for food 

production, results in a reduction in natural habitats and ecosystems: the retreat of rainforests 

through the reduction of carbon dioxide also supports adverse effects. In addition, the last quar-

ter of the century has been marked by crises in the economic and financial field, which has 

demonstrated increased exposure of individual investors to their effects. The descriptions un-

derline the need and importance of self-care, which is expected to increase further in the future. 

In my study, I examine how premium income, contract numbers and the number of employees 

in the administrative, business and entire sectors have changed over the last three decades, and 

what is the correlation between these parameters. 

Keywords: extreme weather phenomena, financial exposure, self-care, correlation testing 

JEL Codes: O12, H12, G22, E44 
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1. Bevezetés, a téma jelentősége 

A téma véleményem szerint azért kiemelkedő jelentőségű, mert egyfelől a nem-élet biztosítások 

oldaláról elmondható, hogy a folyamatban lévő klímaváltozással összefüggésben lévő termé-

szeti károk kárgyakorisága (egységnyi szerződésre jutó károk aránya) és átlagkára (az egy kárra 

számított átlagos kárkifizetés) folyamatosan emelkedő tendenciát mutat (IPCC, 2015), így az 

igény a nem-élet üzletág előre törése az utóbbi időszakban jelentős (Vajda et al., 2020). Az 

1. ábrán látható hogyan változott a felszíni hőmérséklet az idő előre haladásával, mi várható, 

ha a kibocsátás szintje nem változik, és mi várható, ha sikeresen avatkozunk bele a folyamatba 

(Allan et al., 2021). 

 
1. ábra: Átlagos felszíni hőmérsékletváltozás időbeni alakulása két scenario szerint 

(℃, év)  
Forrás: IPCC 2021  

A 2. ábra az egyik legnagyobb viszontbiztosító, a Swiss Re által összeállított idősor az 

időjárási események számáról és a keletkezett károk nagyságáról.  

 
2. ábra: Időjárási események és károk 1980-2019 

(esetszám bal, milliárd $ jobb oldali skála és év) 
Forrás: Matt Sheehan – Swiss Re (2020) 

Másfelől, az életbiztosítások oldaláról vizsgálva a 2008-as pénzügyi válság rávilágított 

arra a problémára, hogy az egyéni befektető a válság hatásainak jóval nagyobb mértékben kitett, 
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mint a megfelelő szakmai és tapasztalati háttérrel és erőforrásokkal rendelkező intézményi be-

fektetők. Emiatt az élet üzletági, hagyományos és befektetési, unit linked jellegű és nyugdíjbiz-

tosítási biztosítási termékek jelentősége az ügyfelek részéről jelentős mértékben megemelkedett 

a biztonságos öngondoskodás szempontjaira tekintettel, aminek jelentőségét még inkább fo-

kozza az általános állami szerepvállalás csökkenése (Horváth–Paulovits, 2016). 

Kimagasló jelentőségűnek tartom az öngondoskodást, melynek egyik legelterjedtebb pi-

aci módja a biztosítás. 

Doktori kutatásom célja többek között az, hogy feltárjam az 1990 óta eltelt 30 év biztosí-

tási piaci történéseit, megállapítsam, hogy a rendszerváltás óta történt változások megfelelő 

irányban indultak-e, mi azoknak a gyorsasága, hogyan pozicionálhatjuk a hazai piacot a leg-

frissebb eredmények alapján az elérendő értékek felé vezető úton. 

Jelen tanulmányomban ezen belül azt vizsgálom, miként változott az elmúlt 30 évben a 

kumulált díjbevétel, a biztosítási szerződések, valamint az ágazati foglalkoztatottak (igazgatási, 

üzleti) száma, illetve milyen összefüggés mutatható ki a kumulált díjbevétel, szerződésszám és 

az igazgatási foglalkoztatottak mennyiség, valamint a kumulált díjbevétel, a szerződések szá-

mának változása és az üzleti foglalkoztatottak számának változása között. 

2. Anyag és módszer 

2.1. Adatok 

Az éves díjbevételek forrása a MABISZ éves jelentések, a díjbevétel adatokat a Magyar Bizto-

sítók Szövetsége (MABISZ) éves kiadványai (Magyar Biztosítók Évkönyve 1991–2020) alap-

ján számítottam, Az adatok ágazatonként (élet, nem-élet) is legyűjtésre kerültek.  

A biztosítási szerződések száma szintén az éves MABISZ tájékoztatók alapján került ki-

gyűjtésre, 1996–2019 közötti időszakra 24 elemű adatsor áll rendelkezésre élet, nem-élet és 

összesen csoportosításban. Ezek közül a kumulált adatsort használom fel az elemzéshez. 

A foglalkoztatottakra vonatkozóan 1993–2019 évekre meglévő 27 elemű, szintén 

MABISZ éves jelentések alapján elkészített adatsor, mely rendelkezésre áll teljes ágazati, igaz-

gatási, üzleti és egyéb foglalkoztatottak esetében. A kutatásban az igazgatási és az üzleti dol-

gozók adatait használom fel. 

2.1.1. Díjbevétel 

A 3. ábrán a kumulált adatokon túl a díjbevétel adatok élet és nem-élet üzletágra lebontva is láthatóak: 

 
3. ábra: Díjbevétel idősor adatok (millió Ft, év) 

Forrás: Mabisz adatok alapján saját gyűjtés 
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Az idősor rámutat, milyen jelentősen emelkedett az élet és a nem-élet üzletági, valamint 

az összesített díjbevétel a rendszerváltást követően, ami részben az 1990 után felgyorsult inflá-

cióval részben a gazdasági fejlődéssel, a piaci nyitással magyarázható (Kovács, 2006), habár 

ezek alapján a piaci erőre, koncentrációra nem következtethetünk (Kovács, 2011). Az adatok 

alapján határozottan látható, hogy a 2008-as pénzügyi válság hatása a csökkenő hozamokon 

keresztül az élet üzletági díjbevételt azonnal visszaveti, míg a nem-élet üzletági adatok arra 

lassabban reagálnak. 

A válság előtti csúcspont 2007 volt, mikor összesen több mint 930 milliárd Ft-os díjbe-

vételt ért el a biztosítási ágazat, és annak nagyobb része, 508,7 milliárd Ft származott az élet 

üzletágból. Ehhez képest a mélypont 2012-ben következett be, 768 milliárd Ft összesített és 

399 milliárd Ft élet üzletági díjbevétellel. Utóbbi 2016 után átadja vezető szerepét a nem-élet 

üzletágnak díjbevétel szempontjából, melyet követően az összesített díjbevétel növekedésének 

motorja is már a nem-élet üzletág. 

2.1.2. Szerződésszám 

A 4. ábra szerinti összesített és ágazatonkénti szerződésszám idősorok azt mutatják, hogy itt a 

nem-életbiztosítási szerződések száma jelentősen érzékenyebb, mint az élet üzletági: előbbi 

esetében a 2008-as pénzügyi válság, vagy a jelenlegi COVID-19 okozta gazdasági visszaesés 

hatása világosan látható (Kelemen–Németh, 2020). Ez a jelentős számosságú, de díjban kevéssé 

meghatározó utasbiztosítások elmaradására vezethető vissza a terhelt időszakokban. Az élet-

biztosítási szerződésszám folyamatosan, 2003 óta kifejezett csökkenésben van, aminek a csök-

kenő hozamok, az eliminálódó szubvenciók, illetve a kamatadó megjelenése okolhatóak. A ta-

pasztalatok a hazai lakosság racionális döntésén nyugszanak, negatív gazdasági események kö-

zepette az utazás, nyaralás a leginkább feláldozható tevékenységek közé tartozik. 

 
4. ábra: Szerződések számának alakulása (db, év)  

Forrás: MABISZ adatok alapján saját gyűjtés 

2.1.3. Foglalkoztatottak 

A foglalkoztatottak számának idősoros változását az 5. ábrán lehet nyomon követni, külön az 

igazgatási, az üzleti és az egyéb foglalkoztatottak esetében is. 

Az ábra azt mutatja, hogy 1999-ig folyamatosan növekedett a biztosítási ágazatban fog-

lalkoztatottak száma, azon belül viszont az üzletiek számában nagymértékű, majdnem kétszeres 

növekedés mutatkozott meg, szemben az igazgatási foglalkoztatottakkal, akik száma szintén 

jelentős mértékben ám ennél kisebb arányban csökkent. Ez az év, 1999 volt a foglalkoztatott-

sági csúcspont, több mint 30.000 fő volt ekkor az ágazati foglalkoztatottak száma. Ezt követően 

az igazgatási dolgozók stagnáló mennyisége mellett az üzletiek számának folyamatos csökke-

nését láthatjuk, mely csak az utóbbi 2-3 évben mutat ettől eltérő irányt. 
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5. ábra: Ágazati foglalkoztatottak száma (fő, év) 

Forrás: MABISZ adatok alapján saját gyűjtés 

2.2. Vizsgálati módszer 

A vizsgálatokat minden esetben az IBM SPSS programcsomag PAWS Statistics 18 Release 

18.0.0 verziójával végeztem. A regresszió-analízis során a Backward módszert használtam 

(Székely–Barna, 2002), melynek jellegzetessége, hogy a nem szignifikáns paramétereket eltá-

volítja a modellből (McCormick, 2015; Sajtos–Mitev, 2017). 

3. Kutatási eredmények 

Szignifikancia mind a modell mind a paraméterek tekintetében megfelelő volt mindkét vizsgá-

lat esetében. 

3.1. Kumulált díjbevétel, összesített szerződésszám – igazgatási foglalkoztatottak 

A Backward módszert használva regresszió-analízis során az látható, hogy a díjbevétel kikerült 

a modellből, mint nem szignifikáns paraméter. 

A 6. ábráról leolvasható továbbá, hogy a korrigált R négyzet értéke 0,269, azaz gyenge 

illeszkedés azonosítható. Emellett a Béta értéke -0,548, vagyis gyenge negatív korreláció azo-

nosítható.  
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6. ábra: A regresszióanalízis alaptáblái I. 

Forrás: Saját szerkesztés 

3.2. Kumulált díjbevétel, összesített szerződésszám – üzleti foglalkoztatottak 

Az elemzést elvégezve ezúttal a szerződésszám került ki a modellből mint nem szignifikáns 

paraméter. 

 

 
7. ábra: A regresszióanalízis alaptáblái II. 

Forrás: Saját szerkesztés 

A korrigált R négyzet értéke, amint a 7. ábrán láthatjuk, 0,569, közepes illeszkedést je-

lent. A béta értéke -0,767 erős közepes negatív korrelációt jelent a díjbevétel és az üzleti dol-

gozók száma között. 

4. Összefoglalás 

A vizsgálat mindkét esetben negatív korrelációt fedett fel, az összesített szerződésszám és az 

igazgatási foglalkoztatottak változása között gyenge negatív, az összesített díjbevétel és az üz-

leti foglalkoztatottak változása között erős közepes negatív korrelációt azonosított. 

Mit jelenthet ez?  

Az első esetben az összefüggés mögött az új, hatékony technológiák elterjedése húzódik 

meg: míg a 90-es évek elején a digitalizáció még gyerekcipőben járt akár az állománykezelés, 
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díjnyilvántartás, akár a kárrendezést illetően, addig ma már a digitális dokumentum-, és feladat-

kezelés alapvetőnek számít (Kandrács, 2018). A telefonos/online szerződéskötés és kárrende-

zés már szinte általános, és már a törvény által előírt ügyfél-azonosításra is lehetőség van otthon 

ülve, alkalmazás segítségével. Azonos irányban hat a kiszervezés arányának előre törése: ko-

rábban a biztosítók által végzett tevékenységek bizonyos területein (pl. dokumentumkezelés, 

kárrendezés és állománykezelés bizonyos elemei) mára kiszervezett tevékenység végzőjeként 

megjelentek nemzetközi szolgáltatók hazai képviselői. A működési területek egyre nagyobb 

részében van erre példa, ami segíti a költségszerkezet kedvező irányú változását.  

A második esetben az összefüggés okai hasonlóak: az értékesítés szerkezete szinte teljes 

mértékben átalakult: a saját üzleti hálózat megítélése eredményesség, költséghatékonyság te-

kintetében árnyalttá vált, és az értékesítésben a hangsúly az új ügyféligényeket hatékonyabban 

kielégítő, magasabb ügyfélélményt nyújtó alternatív (online, alkuszi stb) értékesítési csatornák 

irányába tolódott el. Ez a tendencia előre láthatólag a jövőben sem fog változni, bár mindig lesz 

egy ügyfélkör, akiknek igénye van a személyes együttműködésre a biztosítási védelem kialakí-

tásakor. 
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